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ФІЛОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН У МІЖКУРСОВИЙ ПЕРІОД

У статті акцентовано увагу на чин-
ники формування у викладачів готов-
ності до постійного саморозвитку й са-
мовдосконалення, професійного зрос-
тання та підвищення рівня кваліфікації;
сприяння курсів підвищення кваліфі-
кації й перепідготовки кадрів збагачен-
ню здібностей викладачів філологічних
дисциплін та їхнього творчого потенціа-
лу.
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Мета: здійснити аналіз змісту підви-
щення кваліфікації викладачів філологі-
чних дисциплін у міжкурсовий період.

Актуальність дослідження. Су-
часні реформаційні процеси в суспіль-
но-політичному та економічному житті
країни зумовлюють оновлення підходів
до організації освіти, зокрема післядип-
ломної. Особливого значення набуває за-
безпечення безперервної освіти та само-
освіти викладачів упродовж усього жит-
тя. Сучасний ринок освітніх послуг ви-
магає викладачів, готових до постійного
саморозвитку й самовдосконалення. Це
зумовлює необхідність чіткої організації
їхньої самоосвітньої діяльності у міжкур-
совий період, що була б різноманітною
за формами, мала б принципово нову
мотивацію.

Сучасні потреби державотворення,
тенденції економічного розвитку сусп-
ільства обумовлюють необхідність вир-
ішення низки проблем, серед яких: фор-
мування змісту професійного навчання
та організація навчального процесу
відповідно до потреб економічного й соц-
іального розвитку держави на основі
впровадження результатів сучасних на-
укових досліджень; широке використан-
ня вітчизняного та зарубіжного досвіду
у сфері професійної підготовки та на-
вчання дорослих; реалізація концепції
навчання упродовж життя, що має на меті
осучаснення знань, збагачення досвіду
дорослої людини інноваційними техноло-
гіями та досягненнями науки і техніки.

Однією з тенденцій розвитку систе-
ми післядипломної педагогічної освіти є
розвиток професійної мобільності
фахівців, що передбачає самостійний по-
шук і засвоєння викладачем нової інфор-
мації, організацію діяльності, спрямова-
ної на власний саморозвиток.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Підвищення кваліфікації на-
уково-педагогічних працівників – це
цілеспрямоване безперервне вдоскона-
лення професійних компетенцій та педа-
гогічної майстерності, необхідних для
опанування завдань, які сприяють підви-
щенню якості управлінської, навчальної,
методичної, наукової, інноваційної, твор-
чої та виховної діяльності навчального
закладу.

Метою навчання науково-педагогіч-
них працівників є вдосконалення профес-

ійної підготовки особи шляхом поглиб-
лення й розширення її професійних
знань, умінь і навичок, набуття нею дос-
віду виконання додаткових завдань та
обов'язків у межах спеціальності.

Підвищення кваліфікації науково-
педагогічних працівників здійснюється
відповідно до Законів України "Про ос-
віту", "Про вищу освіту", "Про науко-
ву і науково-технічну діяльність", По-
ложення про підвищення кваліфікації та
стажування педагогічних і науково-педа-
гогічних працівників вищих навчальних
закладів. Державними документами виз-
начено, що одним із пріоритетних зав-
дань розвитку неперервної педагогічної
освіти є впровадження акмеологічних та
аксіологічних засад у підготовці педаго-
гічних кадрів; формування мотивації та
створення умов для їх навчання й само-
розвитку упродовж професійної діяль-
ності; задоволення індивідуальних по-
треб громадян в особистісному та про-
фесійному зростанні, а також забезпечен-
ня потреб держави у кваліфікованих кад-
рах високого рівня професіоналізму та
культури, здатних компетентно й відпо-
відально виконувати посадові функції,
застосовувати у виробництво новітні
технології, сприяти подальшому соціаль-
но-економічному розвитку суспільства
[1].

Викладач вищого навчального зак-
ладу повинен постійно працювати над
удосконаленням своєї педагогічної май-
стерності, від чого значною мірою зале-
жать результати його роботи.

Аналіз досліджень і публікацій.
Теоретичний аналіз проблеми, що нами
вивчається, дозволив зробити висновок
про те, що питання самоосвіти педагогів
досить часто ставало предметом науко-
вих праць. Дослідники  неабияку увагу
приділяють самоосвіті педагогів в інсти-
тутах підвищення кваліфікації (роботи В.
Кричевського, П. Худомінського); вико-
ристанню психолого-педагогічних знань
у самоосвіті педагогів (роботи С. Івано-
вої, Ю. Кулюткіна, Г. Сухобської); прин-
ципам, структурі і змісту педагогічної
самоосвіти (роботи Т. Браже, О. По-
лонської, П. Пшебильського, Н. Тоскі-
ної, О. Тонконогої). Особливості безпе-
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рервної освіти та підвищення кваліфікації
педагогів вивчалися С. Крисюком, А.
Кузьмінським, В. Масловим, В. Олійни-
ком, Н. Протасовою, В. Пуцовим, В.
Семиченко, Т. Сорочан, Т. Сущенко та
іншими.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Сьогодення вимагає від осв-
ітян умінь володіння навичками само-
стійно визначати свої потреби в навчанні
впродовж життя. Саме система підвищен-
ня кваліфікації зорієнтована на розви-
ток та посилення фахових компетентнос-
тей, що забезпечить їхню ефективну са-
мореалізацію в процесі діяльності і ста-
не основою післядипломної педагогічної
освіти.

Серед пріоритетних завдань вищого
навчального закладу можна виділити
наступні: упровадження освітньої діяль-
ності (наукової, методичної, навчальної,
виховної, культурної); набуття знань у
певній галузі та підготовка до професій-
ної діяльності студентів; проведення на-
укових досліджень як основи підготов-
ки майбутніх фахівців і науково-техніч-
ного та культурного розвитку держави;
перепідготовка й підвищення кваліфі-
кації кадрів тощо. Тобто однією із стра-
тегічних цілей сучасного ВНЗ є підви-
щення кваліфікації кадрів [2, 242].

Саме вищим навчальним закладам,
підгрунтя яких становить професійна
діяльність професорсько-викладацького
складу, належить важлива роль у фор-
муванні та розвитку наукового й інтелек-
туального потенціалу суспільства. За-
гальновідомим фактом є те, що якісна ос-
віта – це, насамперед, високопрофесійні
педагогічні та науково-педагогічні кадри.

Самоосвіта – специфічний вид діяль-
ності, у процесі якого дорослий завдяки
самостійному визначенню цілей задо-
вольняє власні пізнавальні потреби або
вдосконалює здібності, якості та власти-
вості особистості.

Доросла працездатна людина може
бути суб'єктом навчання як самоосвіт-
ньої діяльності або спеціально організо-
ваного процесу.

Навчання дорослих суттєво
відрізняється від навчання учнів тим, що
в дорослих немає вільного часу для цьо-
го; для них навчання – життєва потреба з
конкретною метою; вони прагнуть як-
найшвидше отримати практичну відда-
чу, тому свідомо навчаються й можуть
оцінити якість організації такого проце-
су.

Навчання дорослого – цілеспрямо-
ваний процес, у ході якого набуваються
нові знання, формуються вміння, роз-

ширюється й поглиблюється усвідомлен-
ня життєвих явищ і процесів, збагачу-
ються здібності особистості та її твор-
чий потенціал.

Дані вікової психології засвідчують
різний рівень прояву інтелектуальних
функцій людини залежно від віку. Так
інтенсивність старіння її інтелектуальних
функцій залежить від двох чинників:
внутрішнім є обдарованість особистості,
зовнішнім – освіта. Саме остання галь-
мує процеси інтелектуального старіння.
Тому підготовка, перепідготовка, підви-
щення кваліфікації працівників, створен-
ня на виробництві системи безперервної
освіти кадрів бачаться важливою умо-
вою професійного та інтелектуального
розвитку людини.

Вважається також, що тривалість
навчання впливає на закріплення особи
за певною професією, зростання її квал-
іфікації, сприяє формуванню активної
життєвої позиції. Психологи засвідчують
здатність людини набувати знання в усі
життєві періоди, що сприяє розширен-
ню світогляду, зростанню самостійності,
ініціативності, відповідальності, розвит-
ку індивідуальності, творчого ставлен-
ня до дійсності та власного життєвого
шляху, посиленню соціально-духовної
інтегрованості людини та збагачення
форм її життєдіяльності [3, 10–12].

Відповідно до Концептуальних поло-
жень освіти дорослих, визначених Л.
Лук'яновою, освіта дорослих - пролон-
гований процес і результат розвитку
людини (особистості, громадянина, інди-
відуальності, фахівця), що відбувається
упродовж усього життя, завдяки якому
особи розвивають свої здібності або
підвищують професійну кваліфікацію.
Освіта дорослих як важлива складова
неперервної освіти покликана сприяти
науковому, соціальному й економічному
розвитку, демократії, екологічно стало-
му розвитку суспільства, у якому на
зміну жорстким конфліктам прийдуть
діалог і культура світу, засновані на спра-
ведливості [4].

Також можемо зауважити, що став-
лення фахівця до власної освіти стає
істотним у розбудові кар'єри і життєвих
успіхів. Роботодавцеві потрібні фахівці,
які мають високий рівень професіоналі-
зму, творчий потенціал та найсучасніші
знання. Професійному зростанню та
підвищенню рівня кваліфікації сприяють
курси підвищення кваліфікації й пере-
підготовки кадрів.

Відповідно до Положення, метою
підвищення кваліфікації та стажування
працівників є вдосконалення професій-

ної підготовки особи шляхом поглиблен-
ня й розширення її професійних знань,
умінь і навичок, набуття досвіду вико-
нання додаткових завдань та обов'язків
у межах спеціальності.

Завданнями навчання працівників
виступають:

• оновлення та розширення знань,
формування нових професійних компе-
тентностей у психолого-педагогічній, на-
уково-дослідницькій, організаційно- уп-
равлінській діяльності;

• засвоєння інноваційних технологій,
форм, методів та засобів навчання;

• набуття досвіду формування змісту
навчання з урахуванням його цільового
спрямування, посадових обов'язків пра-
цівників, здобутої освіти, досвіду прак-
тичної роботи та професійної діяльності,
їх інтересів і потреб;

• вивчення педагогічного досвіду, су-
часного виробництва, методів управлін-
ня, ознайомлення з досягненнями науки,
техніки і виробництва та перспективами
їх розвитку;

• оцінка можливості застосування до-
сягнень науки і техніки, технологій та
перспектив їх розвитку в педагогічній
практиці;

• розроблення пропозицій щодо вдос-
коналення навчально-виховного проце-
су, упровадження у практику навчання
кращих досягнень науки, техніки і вироб-
ництва;

• застосування інноваційних техно-
логій реалізації змісту навчання, що пе-
редбачає його диференціацію, індивіду-
алізацію, запровадження дистанційних,
інформаційно-комунікативних технологій
навчання;

• створення навчально-методичних
матеріалів, електронних засобів навчан-
ня, призначених для використання в
підготовці майбутніх фахівців.

Відповідно до тривалості навчання
педагогічних працівників стажування
здійснюється за двома видами підвищен-
ня кваліфікації: довгострокове та корот-
кострокове навчання.

Навчання за програмою довгостро-
кового підвищення кваліфікації спрямо-
вується на оволодіння, оновлення та по-
глиблення працівниками спеціальних фа-
хових, науково-методичних, педагогічних,
соціально-гуманітарних, психологічних,
правових, економічних та управлінських
компетентностей, у тому числі вивчення
вітчизняного та зарубіжного досвіду, що
сприяє якісному виконанню своїх поса-
дових обов'язків, розширенню компе-
тенції тощо.

Навчання за програмами короткост-
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рокового підвищення кваліфікації – сем-
інари, семінари-практикуми, семінари-
наради, семінари-тренінги, тренінги, ве-
бінари, круглий стіл тощо – передбачає
комплексне вивчення сучасних та акту-
альних наукових проблем галузі освіти,
науки, педагогіки, відповідних норматив-
но-правових актів, вітчизняного та зару-
біжного досвіду, підвищення рівня про-
фесійної культури та ін. [5].

Однією з форм навчання дорослих,
яке має на меті підвищення кваліфікації
науково-педагогічних працівників з ме-
тою удосконалення їх фахової підготов-
ки, є стажування.

Звернемося до змісту поняття "ста-
жування". Загалом дефініція цього тер-
міна окреслює основні підходи до його
розуміння:

• виробнича діяльність, практика для
набуття досвіду й оволодіння фаху;

• підвищення кваліфікації за спеціаль-
ністю в певній установі, навчальному

закладі;
• випробувальний період праці для

визначення можливості зарахування до
штату установи, підприємства [6].
Стажування науково-педагогічних

працівників як одна з форм їх професій-
ного вдосконалення здійснюється в уні-
верситетах, наукових установах Націо-
нальної академії педагогічних наук Ук-
раїни, а також в академіях та інститутах
післядипломної педагогічної освіти. Вик-
ладачеві, який проходить стажування в
університеті чи наукових установах,
відповідно до теми його стажування при-
значається консультант із числа про-
відних фахівців навчального закладу.

Консультант забезпечує необхідні
умови для проходження стажування,
спільно з викладачем-стажером уточнює
індивідуальний план роботи, контролює
виконання плану стажування, бере
участь у підбитті підсумків цієї форми
підготовки кадрів.

Тематика стажування визначається
педагогічним працівником відповідно до
дисципліни, яку він викладає.

Навчання забезпечує поєднання тео-
ретичного матеріалу з практичною

спрямованістю у вирішенні конкрет-
них завдань і проблем розвитку вищих

навчальних закладів. Тому програ-
ма стажування може передбачати такі
види самоосвітньої діяльності:

• ознайомлення з науково-методич-
ною базою кафедр ВНЗ (університету,
інституту);

• аналіз навчально-методичної бази
підрозділу для виконання завдань

стажування, відвідування лекцій

провідних викладачів за темою стажу-
вання (вивчення педагогічного досвіду);

• ознайомлення з методикою органі-
зації і проведення лекційних, семінарсь-
ких та практичних занять провідних вик-
ладачів університету, які використову-
ють сучасні інформаційні засоби;

• робота з ресурсами бібліотечно-
інформаційного центру, ознайомлення та

участь у процесі розроблення сучас-
них електронних засобів навчання, по-
шук у мережі Internet відкритих ре-
сурсів за дисциплінами стажування, на-
буття нового досвіду щодо застосуван-
ня сучасних інформаційних технологій у
навчанні;

• підготовка навчально-методичного
забезпечення за завданнями стажування;

• екскурсії до провідних установ та
підприємств;

• консультації керівника, консультан-
та стажування тощо.

Особливість і цінність програм ста-
жування для науково-педагогічних

працівників визначається наступним:
• участь навчального закладу, який

направляє на стажування свого праців-
ника, у проектуванні й/або узгодженні
освітньої програми стажування;

• висока мотивація стажувальників
щодо засвоєння програми;

• формування і розвиток основних ком-
петенцій стажувальників на основі діяльн-
існого підходу з виходом на конкретні зат-
ребувані ВНЗ і науково-педагогічні ре-
зультати, наприклад: готовність розвива-
ти інноваційну інфраструктуру свого на-
вчального закладу, упроваджувати прак-
тично отриманий у процесі стажування
досвід, здійснювати науково-дослідниць-
ку діяльність із використанням нових ме-
тодів, за новими напрямами тощо;

• розвиток контактів в академічному
науковому й освітньому середовищі [7].

Погоджуємося з думкою, яка вислов-
леною В. Юрченко та В. Кудіною про те,
що "підвищенню кваліфікації викладача
сприяє також його робота на кафедрі, а
саме: інформування, анотування, рефе-
рування чи колективне обговорення но-
винок із фахових дисциплін, педагогіки і
психології вищої школи; рецензування
дисертацій і авторефератів, обговорення
лекцій колег, написаних ними статей і по-
сібників; участь у наукових дискусіях,
обговорення відвіданих практичних і се-
мінарських занять тощо [8, 121].

Методична робота на кафедрі ве-
деться у єдності з методичною роботою
в масштабі університету (факультету).
Вона спрямована, насамперед, на підви-
щення наукового рівня закріплених за

кафедрою навчальних дисциплін і вдос-
коналення методики їх викладання, вис-
тупає важливою педагогічною умовою
для застосування діагностичного підхо-
ду, що, як зазначає Л. Сушенцева, допо-
магає виявити "слабкі ланки у методичній
підготовці кожного педагога; причини, що
їх породили; …найважливіші питання
вдосконалення професійної майстерності
членів педагогічного колективу" [9, 70].

Значна кількість дослідників (Н.
Волкова, Р. Гуревич, Г. Данилова, А.
Єрмола, І. Жерносєк, А. Зубко, О. Кіяш-
ко, О. Коваленко, Н. Комаренко, С. Кри-
сюк, Л. Набока, О. Остапчук, В. Пикель-
на, Е. Ричихіна, Г. Ніколаєва, О. Сидо-
ренко, В. Cтельмашенко та ін.) наголо-
шують на тому, що методична робота є
діяльністю з навчання та розвитку
кадрів, метою якої вбачається виявлен-
ня, узагальнення та розширення найцін-
нішого досвіду, створення власних ме-
тодичних розробок для забезпечення
навчального процесу.

У дослідженні В. Єгорової методич-
ну роботу розглянуто як частину систе-
ми підвищення кваліфікації викладачів
ВНЗ, яка здійснюється в міжкурсовий
період. За таких умов вважаємо за доц-
ільне звернутись до питання щодо підви-
щення кваліфікації викладачів ВНЗ. Дос-
лідник вважає, що методична робота як
частина системи підвищення кваліфікації
науково-педагогічних кадрів здатна реа-
гувати на швидкі соціально-економічні
та технологічні зміни, оскільки має без-
посередній зв'язок із практикою, що дає
змогу швидше отримати освітній резуль-
тат. Викладачі

ВНЗ, які прослуховують курси з
підвищення кваліфікації, здатні критич-
но оцінювати сучасні педагогічні техно-
логії, які їм пропонують, можуть брати
участь у їх апробації, розвитку та реал-
ізації [10, 37–38].

Процес навчання на курсах з підви-
щення кваліфікації у системі методичної
роботи ВНЗ складається з діяльності
викладача (координатора, ментора, мо-
дератора, тренера, тьютора тощо) та тих,
хто відвідує курси. Він передбачає їхню
взаємодію, що відбувається в певних
умовах (навчально-методичних, мораль-
но-психологічних тощо). Саме діяльність
викладача, за Ю. Бабанським, у цій сис-
темі має свої відмінності, оскільки не
тільки викладач є єдиним джерелом
інформації, можуть бути залучені коле-
ги з навчання, методичні працівники,
досвідчені члени професорсько-викла-
дацького складу. Джерелами інформації
служать: сучасні засоби комунікації,
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різноманітна література, засоби масової
інформації тощо. Функція викладача по-
лягає у допомозі слухачеві самостійно
організувати власну навчальну
діяльність; діяльність викладача спрямо-
вана на стимулювання самоосвіти, само-
розвитку, самовдосконалення того, хто
навчається; викладач і слухач, у процесі
навчання, є рівноправними партнерами
та співавторами, що сприяє підвищення
якості змісту викладання та вдосконален-
ня технологій процесу навчання [11, 9].

Також однією зі значущих форм ме-
тодичної роботи вважаємо діяльність
творчих груп. На думку Л. Сушенцевої,
творчі групи – це одна з важливих гру-
пових форм організації методичної ро-
боти, оскільки "вони здійснюють кон-
сультативну допомогу колегам з
найбільш складних методичних питань,
розробляють інструкції щодо викорис-
тання оптимальних форм і методів робо-
ти" [9, 93].

Зважаючи на викладене вище, вик-
ладачі філологічних дисциплін мають
підпорядковуватися загальним концеп-
ціям нових освітніх тенденцій, основним
вектором яких є ідея інтеграції науки та
освіти, що у своїй основі передбачає інно-
ваційні аспекти навчального процесу.

Під час підвищення кваліфікації вик-
ладачі філологічних дисциплін повинні
освоїти та успішно використовувати на
практиці: наукові та методологічні знан-
ня, традиційні та нові методичні підходи,
упроваджувати їх у практику навчаль-
ного процесу; освоїти ефективні педа-
гогічні технології викладання філологіч-
них дисциплін, вирішення професійних
завдань; знати: сучасну наукову парадиг-
му в галузі філології та динаміку її роз-
витку; систему методологічних прин-
ципів і методичних прийомів філологіч-
ної освіти; вимоги, що висуваються дер-
жавними освітніми стандартами щодо
освоєння філологічних дисциплін; сучас-
ну методику викладання філологічних
дисциплін; уміти: застосовувати фунда-
ментальні знання з філології та методики
викладання у сфері професійної діяль-
ності; використовувати в організації на-
вчальної діяльності системно-діяльніс-
ний і компетентнісний підходи; організо-
вувати й контролювати проектну і досл-
ідницьку діяльність студентів; викорис-
товувати ефективні традиційні та новітні
методи і прийоми викладання філологіч-
них дисциплін, удосконалювати й розви-
вати свій інтелектуальний та загально-
культурний рівень; володіти: основами
методології наукового пізнання при вив-

ченні різного виду текстів та комунікацій;
методами і прийомами мовного впливу в
різних сферах комунікації; навичками
підготовки навчально-методичних мате-
ріалів з окремих філологічних дисциплін;
методами навчання студентів мовного та
літературознавчого аналізу; навичками
розробки технологічних карт лекційних
занять, навчально-методичних матеріалів
з філологічних дисциплін. Також слід
систематично брати участь у наукових
конференціях, семінарах-практикумах,
круглих столах; висвітлювати педагогіч-
ний досвід на сторінках фахових, науко-
вих видань. Таким чином, проведення
методичних заходів в умовах вищого на-
вчального закладу сприяє професійно-
му розвиткові професорсько-викладаць-
кого складу з організації ефективного
дидактичного середовища та впровад-
ження ідей Болонського процесу.

Курси підвищення кваліфікації вик-
ладачів філологічних дисциплін сприя-
ють оновленню й поглибленню знань з
філософії освіти, тенденцій і шляхів її
модернізації на сучасному етапі. Під час
практичних занять викладачі мають мож-
ливість удосконалити знання та вміння
щодо сучасних методів професійної
діяльності, інформаційної підтримки на-
вчально-виховного процесу.

Отже, підвищення кваліфікації вик-
ладачів філологічних дисциплін у системі
методичної роботи в міжкурсовий пері-
од підвищення кваліфікації ми вважаємо
одним із перспективних напрямів розвит-
ку та вдосконалення професійних якос-
тей науково-педагогічних працівників в
умовах безперервної освіти без відриву
від основного місця роботи.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Отже, сучасна система
післядипломної педагогічної освіти має
створити умови для реалізації особисті-
сних функцій викладачів філологічних
дисциплін, підвищення рівня їх профес-
ійного саморозвитку, готовності до інно-
вацій. Даною системою має бути перед-
бачено максимальне врахування потреб,
інтересів та особистісних характеристик
студента, який виступає як повноправ-
ний учасник процесу навчання, побудо-
ваного на принципах свідомого партнер-
ства і взаємодії з викладачем. Професій-
ний розвиток викладачів філологічних
дисциплін безпосередньо пов'язаний із
самоосвітою, творчою активністю, пер-
сональною відповідальністю за резуль-
тати навчання на курсах підвищення ква-
ліфікації.
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